

2024 美國大選 關鍵戰場篇之六

在今屆大選，北卡羅萊納即使被視為游離州之一，卻一直未被認為是最關鍵的一員。直至賀錦麗接替拜登代表民主黨出選後，她在北卡州的民調表現急起直追，力逼共和黨對手特朗普，也令該州新增成為受注目的戰場。當地學

者接受本報專訪時表示，北卡州過去幾屆大選都爭持激烈，只是未曾扮演決定性角色。作為全美不同社會面向的混雜縮影，北卡州會否在今屆大選首度成為「造王者」值得關注。

明報記者 周宏量、何麗玲

美社會縮影北卡伺機造王

無黨派選民大增 議題導向投票抉擇

北卡羅萊納大學教堂山分校新聞及傳媒學院副教授查博夫斯基 (Lightning Czabovsky) 向本報表示，北卡州自2008年起已是個「紫州」(即民主、共和兩黨支持度差距不明顯的州)，自2004年大選起差距未曾大過3%至4%，甚至經常只有1%至2%差距，換言之，這是全美爭持最激烈的州份之一，只是往往不是傳統意義上的「決定性游離州」——倘若民主黨贏下北卡州，該黨往往也贏得足夠勝出大選的其他州。

專家：賀逼對手回防分散資源

他分析，賀錦麗和特朗普雙方都認為可在北卡州勝出，故持續作巨大投入，正副總統候選人經常造訪，往往一周不止一次。他認為賀錦麗其實不一定要攻下北卡都能贏得大選，只是迫使特朗普陣營回防這州，有助削弱對方投放在其他州的資源，惟選情如此緊咬下，「任何事情都可能發生」。

按北卡州選委會現有數據，民主黨選民人數過去4年由逾252萬減至約240萬，仍多於由近209萬增至逾223萬的共和黨選民。查博夫斯基指上述數字看來對共和黨較有利，但增長最多的登記選民始終是最難準確預測投票取向的「無黨派」人士——據選委會數據，過去4年由近232萬增至逾274萬人，尤以年輕世代最明顯。另有分析認為，這現象反映愈來愈多選民覺得兩大黨都未充分代表其觀點，希望政治選擇更富彈性，按氣候變化、醫療保健和生育權的立場以及遏止樓價飆升的政策等個別議題來判斷投票取向。

查博夫斯基認為，北卡州是美國很多不同面向



近屆總統選情

年份	總統當選者(政黨)	州內勝方(政黨)	得票率	
2020	拜登(民主黨)	特朗普(共和黨)	48.6	49.9
2016	特朗普(共和黨)	特朗普(共和黨)	46.2	49.8
2012	奧巴馬(民主黨)	羅姆尼(共和黨)	48.4	50.4
2008	奧巴馬(民主黨)	奧巴馬(民主黨)	49.7	49.4
2004	小布殊(共和黨)	小布殊(共和黨)	43.6	56.0

的混雜，也因此沒有一致的趨勢。北卡州山區近似俄亥俄州東部或賓夕法尼亞西部，都屬於阿帕拉契亞 (Appalachia) 文化一員，但位於這地區的阿什維爾 (Asheville) 卻是全州其一最「藍」的地區，宛如「小波特蘭」。州內最大城市夏洛特則一如許多城市偏藍，但仍有廣闊和保守派佔優的市郊地區。類似動態也見諸由3間知名研究型大學所在地組成的「研究三角」(Research

Triangle) 地區，但在這些民主黨票倉也有差異，像杜克大學所在地達勒姆 (Durham) 便比屬於大學城 (經濟和社會圍繞大學發展的小城市) 的教堂山 (Chapel Hill) 更多元。沿着北卡州的海岸線，則有愈來愈多退休人士定居，他們傾向較為保守派，跟州內主要城市增長來自更年輕和更多元族群不同。他總結道，以上不同因素令北卡州即使人口增長，但政治取向差異變化不太明顯。

州情概況

人口			經濟		
總人口：1,080萬人 (登記選民逾744萬人)	登記政黨比例：民主黨32%、共和黨30%、無黨派37%	族裔比例：白人60.7%、西語裔*11.4%、非洲裔21.0%、亞裔3.6%	學歷比例：大專或以上佔64%	GDP增長率(真實按季)：2.3%(2024年第一季)	失業率(季度調整)：3.6%(2024年6月)
				每年入息中位數：45,440美元	*作為數據來源的2020年人口普查採用「西班牙語裔」(Hispanics)而非「拉美裔」(Latinos)分類，兩者定義儘管高度重疊，但仍有重要差異



北卡羅萊納州 選舉人票：16

A 羅利：州首府、名校北卡羅萊納州立大學所在地

B 達勒姆：名校杜克大學所在地

C 教堂山(或譯查珀爾希爾)：名校北卡羅萊納大學教堂山分校所在地

A B C「研究三角」：北卡州三大享譽全美的研究型大學分別位於3座相距不遠的城市，形成地位堪比矽谷的高科技研發超級重鎮，其名稱來自位於3座城市中間的美國其一最大科技園區「三角研究園」。該園區坐擁逾300間企業和僱用逾6.5萬員工，其最重要租戶是美國科技巨擘IBM，而註冊辦事處設於香港的中國科技巨擘聯想(Lenovo)也在三角研究園設有在北京以外的另一個全球營運總部

D 夏洛特：州內最大城市、全美第二大銀行中心，其都會區與首府羅利都是美國千禧世代置業首選之一



- #### 簡介
- 州財政獲三大評級機構穆迪、標普、惠譽評為AAA級
 - 雖然三分之二人口居於城市及市郊，但該州仍擁有美國第二大的鄉郊人口，且自新冠疫情爆發遷居鄉郊的人口持續增加
 - 工會參與率排名全美尾二，而且該州禁止公營機構僱員擁有集體談判權
- 資料來源：明報資料庫

▶ 民主黨總統候選人賀錦麗在北卡州格林斯伯勒集會，獲支持者舉標語助威。(法新社)

